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LABORATOŘ A EXPOZICE ERGONOMIE 
 
Podobně jako se v jinak specializovaných muzeích nacházejí pro podporu výzkumu a vzdělávání např. biologické 
nebo chemické laboratoře, v muzeích umění, která také sbírají užitou tvorbu, by neměly chybět laboratoře ergo-
nomie, případně některé další vztahující se k praktickým funkcím designu a architektury. V benešovském Muzeu 
umění a designu začala být laboratoř vybavována přístroji a demonstračními pomůckami hned počátkem 90. let 
v rámci spolupráce s Institutem informačního designu, kdy šlo především o techniku vztaženou k vizuální komuni-
kaci. Další rozvoj zaměřený na ostatní obory ergonomie zažila před rokem 2010. Slouží především ke vzdělávání 
veřejnosti včetně žáků a studentů škol. O odborné konzultace pak žádají mnohé instituce z celé republiky. Labo-
ratoř má technické předpoklady i ke komerčnímu testování výrobků, ovšem z kapacitních důvodů jsou žádosti 
takového typu zatím odmítány. V laboratoři jsou realizovány vlastní i kooperativní výzkumné programy muzea. 
 
Překonané zastaralé pojetí ergonomie řeší problémy jen z hlediska fyzické roviny. Současné celostní pojetí 
vyžaduje vyvážení všech tří uvedených aspektů. 
 
 fyzická ergonomie (př. rozměrová antropometrie, silové působení a těžiště, fyzická rehabilitace ad.) 
 psychická ergonomie (př. osvětlení a barva, čitelnost a srozumitelnost vizuální komunikace, hluk, audiovizu-
ální smog a virtuální realita, mikroklima, relaxace a psychický trénink, intrapersonální inteligence ad.) 
 organizační ergonomie (př. profesiogramy, rytmy a biorytmy, profesní etika ad.) 
 
Ergonomie je interdisciplinární vědou, která se neobejde bez meziprofesní spolupráce. Expertní sítě posilují 
potenciál kolektivního myšlení. Laboratoř proto staví především na využití potenciálu vzájemné kooperace exter-
ních odborníků ze spolupracujících vědeckých společností, škol a ústavů (Česká ergonomická společnost, Inter-
national Institute for Information Design Wien, Ústav bezpečnosti práce Praha, Státní zdravotní ústav Praha, 
Vysoká škola uměleckoprůmyslová Praha, Psychologický ústav AV ČR Praha, Fakulta tělesné výchovy a sportu 
UK Praha, Národní technické muzeum, odd. designu, architektury, dopravy, Ostravská univerzita Fakulta umění, 
katedra designu, UP muzeum Praha ad.): 
 
 obecný ergonom  psycholog  sociolog  kulturolog  lékař  fyzik  specialista IT pro ergonomii 
 
Pro výzkum jsou k dispozici archívy odborných dokumentů VŠUP Praha a Muzea umění a designu Benešov, 
stejně jako odborná muzejní knihovna. Knihovna obsahuje i některé publikace o špičkovém soudobém výzku-
mu, např. z amerického Národního ústavu pro letectví a kosmonautiku. Jsou zajímavou inspirací, ale pro řešení 
českých problémů zdaleka stačí základní literatura s výsledky výzkumů několik desítek let starých. I ty je mnohdy 
problém v tuzemské praxi prosazovat. 
 
Technické vybavení laboratoře: 
  
 Měřící technika: Základní sada pro antropometrii, sada siloměrů, sada teploměrů, váhy, měřiče hladiny osvět-
lení, měřič barevného odstínu v systému Pantone, měřič teploty chromatičnosti, rotopedový ergometr pro základ-
ní veličiny, hlukoměr, vlhkoměr s teploměrem, měřič rychlosti proudění vzduchu s teploměrem, souprava biofe-
edback, zařízení pro zjišťování těžiště, videosouprava pro profesiogram, videosouprava pro srovnávací metody 
čitelnosti ad. 
 
 Předváděcí pomůcky: Sada pro barvu a optiku, soubor obrazců pro zrakové vnímání, srovnávací sada svě-
telných zdrojů, audiovizuální stimulátor mozkové frekvence, masážní opěrák, vibrační masážní stroj, model kostry 
s pohyblivými klouby, klekačky, nahrávka relaxačního tréninku, boxerská hruška s rukavicemi, nahrávka Schult-
zova autogenního tréninku, testovací formuláře IQ, testovací formuláře EQ, testovací formuláře SQ ad. 
 
 Ukázkové produkty: Židle s výkyvným sedákem, 80 různých typů židlí, nářadí s různými typy rukojetí, soubor 
ovládacích klávesnic, předměty s užitými signálními barvami, dopravní a orientační značky ad. 
 
Příklady realizovaného výzkumu: 
 
Systém grafického značení pro ekologii a potraviny 
Komunikační optimalizace počítačové klávesnice 
Rozvoj metodik pro testování čitelnosti 
První český slovník vizuální komunikace 
Metody vyučování vizuální gramatiky, učebnice vizuální komunikace 
Testování vizuální gramotnosti 
 
Příklady realizovaných testů a analýz: 
 
etický obal potraviny – test tuzemských obalů 
test ergonomie české železnice a autobusové dopravy 
test funkčnosti sociální reklamy 
test funkčnosti českého silničního značení 
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Příklady studijních projektů (studenti VŠ): 
 
optimalizovaná komunikační souprava (notebook-telefon-hodinky) – zisk Ceny za ergonomii 
multikulturní svatyně 
optimalizované WC do prostředí s vyšší hygienickou zátěží (nádraží, vlaky) 
systém vizuální prezentace pro železnici 
vizuální informační systém pro ekologii a ergonomii 
univerzální nábytkový prvek pro práci s notebookem – zisk Ceny za ergonomii 
ekonomicky úsporná rekonstrukce zastaralých oddílových vagonů 
univerzální vozítko (kočárek-nákladní vozík-sedátko) 
 
Výběr z odborných konzultací pro:  
 
Ministerstvo životního prostředí, Ministerstvo obchodu, Město Benešov, Město Tábor, Agentura QUO, Úřad pro 
normalizaci a měření, Dopravní podnik hl. města Prahy, Magistrát hl. města Prahy, Magistrát Českých Budějovic,  
Iveco (Karosa) Vysoké Mýto, Studio Najbrt, designér Doc. Karel Míšek, Siemens Česká republika ad. 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
Praktické cvičení – míchání barev. Testování s ergometrem. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
Měření biometrická a testování svítidel. Cvičení s AV-harmonizačním přístrojem a zpětnou reakcí (biofeedback). 
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Pro měření barev v systému Pantone je laboratoř vybavena speciální technikou. 
 

 
Barevné vzorníky Pantone slouží k subjektivnímu srovnávání. 
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Část laboratoře pro fyzickou ergonomii může připomínat posilovnu. První přístroj slouží k uvolnění napětí, druhý 
je klasickým ergometrem, kde lze měřit vztah fyzické zátěže a odezvy organismu. 

 

 
 

K protažení meziobratlových vaziv slouží autotrakční stůl. 
 

 
 

K rychlému odblokování napětí pomůže i kombinovaná pomůcka – boxovací hru 
ška, kdy jde o kombinaci fyzického a psychického vlivu. 
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Pro určení kvality softwaru je důležitá analýza funkčnosti grafických ovladačů. 
 

 
 

Ukázka živelného užití barev na dálkových ovládačích. Je-li pro vypínač užita červená barva,  
užití tohoto tónu na jiné klávese nás uvádí v omyl. Užití modré na klávesy pro souřadnicový pohyb 

v nabídce nemusí být chybou, potom by ale další užití této modré na ovládači mělo být logicky vázáno. 
Všimněte si, že náhodné zneužití čtveřice obecného barevného kódu je na každém z ovládačů jiné. 

 

 
 

Laboratoř nabízí aplikaci obecného barevného kódu na počítačovou klávesnici. 
Barvy urychlují orientaci při užití, zrychlují a posilují proces učení práce s klávesnicí. 
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Sbírka designu umožňuje testovat historický vývoj ergonomie. 
 

 
 

Dva přístroje se zásadními rozdíly ergonomie ovladačů 
 

 
 

Srovnání sdělovačů v pracovním úhlu pohledu 
 

    
 

Historické typy ovladačů 
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Testování čitelnosti vizuální komunikace, měření hlučnosti elektrických přístrojů. 
 

                         
 

Přístroje na měření hladiny osvětlení, jasu a jasového kontrastu 
 
 
 
 
 
 
 

    
 

Silová měření související s funkčností nábytku: síla potřebná k posunu dveří, silový odpor opěráku. 
 

 
 

Jen minimum přístrojů pro měření v ergonomii se vejde do kufříku 
(hlukoměr, luxmetr, teploměr, siloměry, skládací metr a úhloměr), mnohé potřebují větší prostor. 
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Mnohé z předmětů pro ergonomické srovnávání jsou k dispozici v laboratoři. Některé jsou však průběžně prezen-
továny ve specializované vitríně zabývající se problematikou ergonomie. 
 
 

 
 

    
 

Také u ochranných pracovních pomůcek je zajímavé sledovat stylový a funkční vývoj. 
Motoristické brýle ze 30. let, ochrana sluchu ze 70. let 20. století, ochrana sluchu současná. 

 

    
 

Pro odstraňování zaschlých jídel je vhodnější plastová hrana (vpravo)než speciální krátké štětiny. 
 

 
 

Uzávěr lahve se lépe otevírá, když se prsty mohou opírat o výstupky. 
 

     
 

Řada bílých malých ovladačů je nevýrazná pro oko i hmat.  
Plastový úchop struhadla je příjemnější na dotyk než kovový a nechladí. 
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Názorný rozdíl ve fyzické ergonomii dvou nástrojů 
 

       
 

Ergonomická rukojeť kleští nejen zabraňuje otlakům, ale také sklouznutí prstů. 
 

 
 

Při sklouznutí prstů z dříve málo tvarových dřevěných rukojetí se odírala nebo poranila kůže o kovovou hranu. 
 

    
 

S větší rukojetí (vpravo) je možné lépe soustředit tlak na nůž. 
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Optimální rukojeti nůžek svým tvarováním sledují směr průniku prstů  
a pro silové zvýhodnění umožní prostrčit 2-3 prsty na jedné straně. 

 

     
 

Také šroubovák musí padnout do dlaně, netlačit a nevyklouzávat  
(Narex Bystřice u Benešova, design kryštof Nosál, 2005).   
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Tvarování rukojeti kartáčku může podpořit hbité změny směrování do potřebných úhlů. 
I tužka může klouzat a tlačit, optimální je chomout u špičky nebo tříhranný profil. 

 

 
 

Tříhranné zářezy pro prsty 
 

       
 

Obaly dětských nápojů se zbytečně podbízejí. Pro dítě není nic přínosnějšího  
než smyslový kontakt s barvou nápoje. Speciální uzávěry nejsou velkým přínosem a podporují spotřebu plastů. 

Bez nich se dítě lépe učí zručnosti. 
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Láhev Poděbradky (Ondřej Václavík, 2009) byla oceněna za vyvážení estetiky a ergonomie tvarování. 
 

    
 

Láhev kečupu potřebuje stát otvorem dolů, aby se dal obsah vytlačit.  
Musí být ovšem průhledná, aby bylo možné kontrolovat množství  

a ověřit, zda kečup neplesniví, neboť většinou není chemicky konzervovaný, ale jen sterilizovaný. 
 

     
 

Ergonomicky dokonalé balení čokolád Ritter-Sport není patentově chráněno a všichni by jej mohli napodobovat.  
To by ovšem skutečná ergonomie musela hrát v tržním mechanismu nějakou roli. 

 



MUZEUM UMĚNÍ A DESIGNU BENEŠOV 

13 
 

    
 

Zatímco tradiční typ balení plátkového sýra většinou dobře funguje a jde i zpětně zavírat, u mnoha druhů  
plátkové šunky se dá otevřít jen nepraktickým roztrhnutím, ze kterého se obsah neprakticky vybírá. 

 

                
 

Další dva typy ergonomických znovuzavíratelných obalů:  
prvý obsahuje zjednodušený plastový zip, druhý má lepícím opakovaně použitelnou pásku. 

 

    
 

Ke společensky nejvýznamnějším testům laboratoře lze řadit analýzy kvality komfortu veřejných dopravních  
prostředků a terminálů, kde ze strany dopravců dochází k častým podvodům v neprospěch cestujících. 
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Jaká má být inteligentní varná konvice? Má mít sdružené ovládání vypínače i víka palcem na rukojeti,  
viditelnou hladinu vody, světelnou signalizaci chodu teplým (nikoliv studeným) odstínem.  

Regulace stupně zahřání pro zelený čaj nebo kakao šetří spotřebu energie. 
 

 
 

Nafukovací cvičné prvky v laboratoři umožňují poznání vlastního těla. 
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SOFTWARE E-FACTORY VNÁŠÍ  
DO PROJEKTOVÁNÍ DESIGNU A ARCHITEKTURY  
OBJEKTIVNÍ ERGONOMICKÉ PARAMETRY 
 
Když si provedete analýzu výskytu přívlastku „ergonomický“ v českých textech o designu, dojdete snadno 
k závěru, že charakterizuje spíše pocit, než odborně doloženou vlastnost. Ergonomie je náročná multioborová 
disciplína, kterou komplexně nemůže zvládnout ani vědecký pracovník, natož tvůrce odchovaný školstvím, kde se 
tento obor přednáší jen okrajově. Určitým východiskem ze situace by mohl být software E-factory nabízený od 
roku 2002 společností Electronic Data Systems.  
 
Program lze zapojit do vývoje produktů, které jsou určeny pro interakci s lidským tělem. Při optimálním užití může 
projektanta ušetřit  mnoha omylů a tím i ztráty času i vložených prostředků. Designér pracující s tímto programem 
může zadat vlastní parametry konkrétního lidského těla, nebo si vybrat ze statistických dat, které jsou získány 
z rozsáhlých výzkumů lidské populace. V datech je dokonce zahrnut i trend dlouhodobé změny lidské postavy, 
k níž dochází zejména v posledním období díky odlišnosti stravovacích návyků. Program dokáže zkontrolovat 
nejen např. dostupnost různých ovladačů strojů jednotlivými lidskými končetinami z daného pracovního místa, 
viditelnost sdělovačů, pracovní plochy nebo dopravní komunikace, ale i únavu, resp. opotřebení některých částí 
těla při daných výkonech. Zapojením tohoto software do vývoje nebo kontroly výsledné kvality produktového 
designu se může  přívlastek „ergonomický“ stát ze subjektivního pocitu objektivním konstatováním. Užití progra-
mu může na jedné straně znamenat snížení nároků na ergonomickou kvalifikaci designéra, na druhé straně však 
jeho ovládání klade na uživatele velké nároky. Společnost EDS umožnila stáž českému studentovi ČVUT, který 
během několikaměsíčního pobytu u firmy zvládl jen jistou část uvedeného software. Je třeba vnímat, že E-factory 
není v současné době nástrojem pro jednotlivce nebo malá designérské studia, nejen svou náročností, ale také 
cenou, kterou se vyplatí investovat jen velkým výrobním sdružením. Logicky mezi referencemi společnosti EDS 
figurují firmy vyrábějící dopravní letadla, auta nebo např. americký úřad pro kosmonautiku.  
 
Z hlediska budoucnosti užití software E-factory je zajímavá oblast testování funkčnosti informačního designu. 
Současné nástroje programu zatím řeší jen otázky viditelnosti, ale ne již čitelnosti sdělovačů nebo jiných prvků 
vizuální komunikace, principiálně to však je možné. Šlo by o aplikaci známých poznatků testování čitelnosti a 
srozumitelnosti informačního designu, s jakými pracují progresivní pracoviště oboru, mezi něž patří např. Inter-
national Institute for Information Design a jeho česká pobočka. 
 
Software E-factory dává jasný signál: ergonomické vlastnosti jsou snáze objektivně testovatelné, připravme se 
brát obor skutečně vážně! Estetická svoboda designérů možná utrpí nepříjemnou porážku, uživatelská pohoda 
zákazníků však může být zadostiučiněním každému, pro něhož profesní etika není jen prázdným reklamním hes-
lem. 
  

 
 

Rozměrové typy lidské postavy, se kterými pracuje software E-factory 
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V software pro ergonomické projektování lze používat individuální nastavení rozměrů lidské postavy. 
 

    
 
Software JACK umožňuje přesně vymezit pracovní pole. Software je propojitelný s různými typy snímačů pohybu,  

kdy v kombinaci se vnímaným obrazem prostoru je možné nasnímat reálný pohyb člověka. 
 


